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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno contestara a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) que se
ofrecen. Nunca debera contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios distint
de la otra. Es necesario justificar las respuestas. Se permite el uso de calculadoras ci
tificas siempre que no sean programables ni graficas ni calculen integrales. Si algt
alumno es sorprendido con una calculadora no autorizada, podré ser expulsado del e:
men; en todo caso, se le retirara la calculadora sin que tenga derecho a que le prop
cionen otra.

OPCION A

1°) Sed{e,, e,,e5} una base d®&3, de modo que los vectores son unitarios y forman
entre si angulos de 2dMados los vectorat=e; + e, y UV = e; — e, + €3’

a) Calcula el médulo de los vectoréy v.

b) Calcula el coseno del angulo formado por los vectdnes.

—

[Ul?=uU-u=(e;+ey) (e +e) =(e)?+e ey +e,-e+(e)* =
=1:-1:-cos0°+1:-1-cos45°+1-1-cos45°+1-1-cos0°=

=1+\/75+\/7§+1=2+\/§ = || = V2 + V2 unidades.

=(e;—e,+e3) (e —ey;+e3)=

Aef

152 = -
=(31)2_31'32"‘91'33_92'e1+(32)2_92'33+33'e1_33'92+(32)2=

1_£+£_£+1_£+§_£+1_3 V2 = || =3 — V2 unidades.
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<
Il
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—

u-v=1_(e;+e)(e;—e,+e3)=
=(91)2_31'32"‘91'33"'92'91_(32)2"'92'33=

:1_‘/_§+‘/_§+‘/_§_1+‘/_§:\/§_
2 2 2 2

Sustituyendo en (*) los valores determinados:

\/§=\/2+\/§-\/3—\/§-cosa=>cosa= V2 = V2 =
Jer2)(a-va)  Ver2varae-
vz 2 ,2(4—\/5) _ ’4—\/5
 Jarvz N4+2Z N 16-2 7
4—2
cosa = /T
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2°) El peso medio segun la OMS de un nifio de 5 afios sigue una distribucion norm:
de media 18,5 kg y desviacion tipica 2,25 kg. Si se elige un nifio al azar, halla el pol
centaje de nifios:

a) Cuyo peso es superior a 23 kg. b) Cuyo peso esta entre 15y 23 kg.
a)
Datos: u = 18,5; o = 2,25.
X - N(u; 0) = N(18,5; 2,25). Tipificando la variableZ = X;li’s.
23-18,5) _ 45 _ ]
P—P(X>23)—P(Z> — )—P(Z>2’25)—P(Z>2) =
=1-P(Z<2)=1-09772 = 0,0228.
b)
P=P(15sx<23)=P(2 X<z Z ) p(Rcz< )
2,25 2,25 2,25 2,25

=P(-156<7Z<2)=P(Z<2)-P(Z<-156)=
=P(Z<2)-[1-P(Z<156)]=P(Z<2)—1+P(Z<156)=

=09772-1+0,9406 =19178 -1 = 0,9178.
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3°) Sea la funciofi(x) =

a) Analiza la continuidad y derivabilidad de la funcifn

b) Razona si se puede aplicar, o no, el teorema de Rolle en el intEef\%alﬂ. En

. . 11 .
caso afirmativo, calcula el valore (—5,5) a que se refiere el teorema de Rolle.

c) Halla el area encerrada poy el eje de abscisas en el interv@oé}].

Teniendo en cuanta qire = {;xSiSlx x><0 0, la funcién puede redefinirse de la
o = 5ix<0
forma siguientef (x) =4{*, " :
=g Stx=0

a)
El dominio de la funcién eB8(f) = R — {—1, 1}, por lo cual es discontinua en
los puntos de abscisas= -1y x = 1.

-1 -1
Jm_fO) = lim_ 7= ==t
- -1 -1
lim f(x) = llm Zx =—=—=—00
x>—1F S1vx2-1 0 1t-1 0
Para x = —1 = Discontinuidad inevitable de salto infinito.
1 1
11m flx) = hm x2 =TT .
1 1
hm flx) = 11 1+x2 il

Para x =1 = Discontinuidad inevitable de salto infinito.

Para que una funcion sea derivable en un punto es condicidn necesaria que S
continua en ese punto, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su ct

tinuidad.

La funcionf (x) es continua en su dominio, excepto para0, cuya continui-
dad es dudosa y se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:

derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.



. e =x
Parax =0 = xl%%l_ f6) = }Clg(l’ x2x—1 =0 =
xlf(r)l,r f(x) = chl_r)% 2, -0= f(0)

= lirg_ flx) = li%l+ f(x) = f(0) = f(x) es continua en x = 0.
X— X—
La funcidnf (x) es derivable su dominio, excepto para 0 cuya derivabilidad

es dudosa; se estudia a continuacion.
Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda

por la derecha son iguales en ese punto.

X7+ six <0
/ (x2-1)2 / 1six<O0
=19 () =x=0=f@0)={""
(xf_l)lz si x>0 {—1 six=0
= f'(07) # f'(0%) = f(x) no es derivable para x = 0.
_ —x , 12 -1)4x2x | —xZ+142x%  x?+1
*) 9(x) = w19 (x) = (x2-1)2 (x2-1)2  (x2-1)2
_x , _ 1(x*-1D)-x2x _ x?-1-2x%  -x%-1
h(X) T x2_1 = h (X) - (x2-1)2 - (x2-1)2 - (x2-1)2

b)
El teorema de Rolle dice que “si una funcfdm) en continua efa, b] y deri-
vable en(a, b), cona,b € Ry a < b, y se cumple qug(a) = f(b), existe al menos

un valor ca < ¢ < b tal quef'(c) = 0".

Segun el apartado anterior, la funcién no es derivablexpar@ € [—%ﬂ por

lo cual:
A f(x) no le es aplicable el teorema de Rolle en [— %,%]

c)
. 3 ., .-

En el |ntervalo[g,4] la funcion esf(x) = xzx—l y sus ordenadas son positivas,

por lo cual, la superficie a calcular es la siguiente:

S=f = -dx={ 2x-dx=dt 3 5 ¢+ [ —-=-dt =
2 x2- X==->t== 2t 2
x-dx ==-dt 2 4 4



1 15 1 1
=5.(L?+L4)=E-(L3+L4)=E-L12.

S =%-L12 u? = 1,24 u?.
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1 0 0
4°) Sear un parametro real cualquiera. Considera la mAttiz(O a 0 ):
0 —a Z2a-1

a) Determina para qué valores del parametexiste la inversa de la matriz A.

b) Halla la inversa de la matriz A, cuando exista.

c)Paraa=1yIasmatrice£=(3 1),C=(1 2 3),D=(3 1 2),re—

5 2 -1 2 -3
_ BXA=Y
suelve el S|stem§ay Lc=p(

a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
1 0 0 .
Al =[0 a 0 =a(2a—1)=0=>a1=0,a2=5.
0 —a 2a-1
La matriz A es invertible Va € R — {0,%}.
b)

Se obtiene la inversa de A dependiente del paramegton el procedimiento de
Gauss-Jordan.

1 0 0 |1 0 0
(A|I)=<0 a 0 (0 1 0>:>{F3—>F3+F2}:>
O —a 2a-110 0 1
10 0 |10 0 F, > 1F, 1t ool 0 0
a 1
=><Oa 0010>=> ¢ ({0 1 00 z 0 ]=
0 0 2a—1lo 1 1 F3 > =I5 0 0 10 25 5
1 0 0
> A4 1=|0 0 |
0 s =z
c)

§Y+C=D;Y+3C=3D;y=3D_3C:(3 3 6)_(3 6 9)_

=3 5 )

BXA=Y; B'.B-X-A-A'=B1.vy- A4 1-X-1=B1.v-A1l=



>X=B1.v.4"%

Las matriz inversa de B es la siguiente:

|B|=|§ ;|=1; Bt=(i g);Adj.deMt:(_z5 _31)=>

= B~ 1 = Adjl-;ile Bf _ (_25 —31)

1 0 O
Paraa:1=>A‘1:<0 1 0).

0 1 1

1.0 0
N py.oai_(2 —1y.(6 -3 -3 ( >=
(—5 3) (3 —6 9) 8 1 (1’

~ 100 -
:(—31 —03 4125)'<8 1 2>=(—31 3%95 4125)'

X=(1 39 w)i"=G 26 5)
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OPCION B

1°) En un colegio se han ofertado para los nifios de infantil tres actividades escolare
Ingles (ING), Multideporte (MUL) y Robdtica (ROB), con dos rangos de edad de 3 a
4 anos (MP) y de 5 a 6 afios (MG). Se sabe que se han apuntado a alguna actividad
total de 300 nifios. De ellos, hay 100 que tienen entre 3 y 4 aios, de los cuales 82 hac
Inglés y 10 han elegido Multideporte. Se sabe que al grupo de Robdtica se han apunta
83 nifios, y hay 105 nifios de entre 5 y 6 afios que se han apuntado a Inglés.

a) Toma un nifio al azar, halla las siguientes probabilidades:
P(MG),P(MUL),P(MP n ROB),P(ROB/MP) y P(MG/ING).

b) Comprueba que el suceso MUL es independiente de la edad del nifio.

La tabla de contingencias que se deduce del enunciado es la siguiente:

ING MUL ROB
3-4 afios MR 82 10 100
5-6 afios MG 105

83 300

Completando la tabla de contingencias resulta:

ING MUL ROB
3-4 afilos MP 82 10 8 100
5-6 afios MG 105 20 75 200
187 30 83 300
a)
P(MG) =22 = 0,6667. P(MUL) = -2 = 0,1.

300

P(MP N ROB) = % = 0,08.

P(MPNROB)
P(ROB/MP) = (p(Tp) ==
3

P(MGNING) _ 300 _ 1053 _ 315

PIMG/ING) = =50ng)— = 350 = Jg7, = 574 = 08422
b)
Dos sucesos Ay B son independientes cu®{don B) = P(A) - P(B):
10 1 100 1 200 2
P(MUL) = —=—; P(MP) =_——==; P(MG) =~ =3;



P(MP N MUL) = — == = P(MG N MUL) = = = =

100 10 200 10°

1

P(MP) - P(MUL) =3 - —

[SS I

= = %~ = p(MP n MUL).
30 10

P(MG) - P(MUL) =

wIiN

=2 %1 =P(MGnMUL).
30 10

=
ol"‘

Queda comprobado que el suceso MUL es independiente de la edad del nifio.
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2°) Dos vértices consecutivos de un rectanguldP$@r2, 1) y Q(0,0,—1) y los otros
dos pertenecen a una rectque pasa por el pun#(5, 4, 3).

a) Determina la ecuacion de la reeta

b) Determina la ecuacion del planajue contiene al rectangulo.

a)
Los puntosP(2,2,1) y Q(0,0,—1) determinan el siguiente vector:

QP = 0P —00 =[(2,2,1) — (0,0,—1)] = (2,2,2).

Un vector director de la rectaes cualquiera que sea linealmente dependiente
del vectorv, = (1,1,1).

x=5+1
r=jy=4+A
z=34+41

b)
El planor que contiene al rectangulo contiene a la regta los punto® y Q,
por lo cual dos vectores directores suyosisoy

QA =04-00 =1[(54,3)—(0,0,—1)] = (5,4, 4).

_ x y z+1
La expresion general dees la siguienter(Q; vy, QA) =11 1 1 |=0;
5 4 4

4x+5y+4(z+1)—-5z+1)—4x—-4y=0; y—(z+1) =0.

n=y—z—1=0
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3°) Sea la funciofi(x) = =7

a) Analiza la continuidad y derivabilidad de la funcifn

b) Razona si se puede aplicar, o no, el teorema de Rolle en el intEef\%alﬂ. En

. . 11 .
caso afirmativo, calcula el valore (—5,5) a que se refiere el teorema de Rolle.

c) Halla el area encerrada poy el eje de abscisas en el interv@oé}].

1 0 0
4°) Sear un parametro real cualquiera. Considera la mAtﬁz(O a 0 ):
0 —a Z2a-1

a) Determina para qué valores del parametexiste la inversa de la matriz A.

b) Halla la inversa de la matriz A, cuando exista.

c)Paraa=1yIasmatricesB=(3 1),C=(1 2 3),D=(3 2),re—

5 2 -1 2 -3
_ BXA=Y
suelve el S|stem§ay LCc=pDf(

(Resueltos en la primera parte).
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